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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche Sitzung des Projektausschusses der Gemeinden Pahlen/Dörpling 

am Donnerstag, 19. Juli 2018, im Feuerwehrgerätehaus 
 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 21:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Frau Maike Mahmens-Gansen als Vorsitzende 
Frau Christin Scheldorf 
Herr Andre` Hennings 
Herr Stefan Dithmer 
Herr Udo Gräler 
Herr Jan Rohwedder 
Herr Jens Petersen 
Herr Dieter Kurzke 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Robert Uecker 
Herr Knut Clodius 
Herr Jörg Ohm 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Thorsten Reepenn, Bürgermeister Pahlen 
Herr Volker Lorenzen, Bürgermeister Dörpling 
Vertreter der FFW Pahlen 
Einige Gemeindevertreter 
1 Einwohner 
 
Von der Verwaltung: 
Herr Michael Dethlefs als Protokollführer 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Öffentlichkeit für den Tagesordnungspunkt  
9. Grundstücksangelegenheiten 
auszuschließen, weil berechtigte Einzelinteressen berührt werden. Das Wort zum An-
trag wird nicht gewünscht. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Projektausschusses am 
13.03.2018 

4. Mitteilungen 

5. Feuerwehrangelegenheiten 
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6. Friedhofsangelegenheiten 

7. Liegenschaft Mühlenkamp; hier: Anschaffung von Mobiliar 

8. Neuanschaffung Spielgeräte Freibad 

  

 nicht öffentlich 

9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
TOP 1. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder   
 
Die Vorsitzende verpflichtet das bürgerliche Mitglied Christin Scheldorf per Hand-
schlag. 
 
 

TOP 2. Einwohnerfragestunde   
 
Herr Sassowski fragt nach, wann der Weg zur Eider abgehobelt wird. Dies wird noch 
einige Zeit dauern, da die ausführende Firma derzeit ausgelastet ist. 
 

 
TOP 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Projektausschusses 
am 13.03.2018   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 13.03.2018 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
4 Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen      

 
 
TOP 4. Mitteilungen   
 

 Die Seniorenfahrt findet am 06.09.2018 statt. Volker Lorenzen kümmert sich um die 
Organisation.  

 Ebenfalls wird die Seniorenweihnachtsfeier von ihm organisiert. 

 Herr Lorenzen berichtet, dass zukünftig freie Plätze in der Kita in einer landesweiten 
Datenbank veröffentlicht werden. Weiterhin berichtet er, dass derzeit über einen 
Trägerwechsel der Kita nachgedacht wird. Hier ist angedacht zum 01.01.2019 ein 
Kita-Werk zu gründen. Es soll zeitnah mit der Verwaltung ein Fragenkatalog erar-
beitet und dann an die Kirche gesandt werden. Anschließend soll ein Treffen der 
Gemeinden Pahlen, Dörpling, Wallen und Tielenhemme mit der Kirche stattfinden. 

 Bürgermeister Reepenn berichtet in diesem Zusammenhang, dass es eine Sonder-
förderung für die Kindertagesstätten gibt. Die Kita Pahlen soll hier 37.192,64 Euro 
erhalten. 

 Weiterhin berichtet er, dass die Vermarktung der Verträge für einen Breitbandan-
schluss im 1. Quartal 2019 stattfinden wird. Es ist eine Anschlussquote von 45-60% 
notwendig. Dies soll im Informationsblatt veröffentlicht werden. 

 Der Förderbescheid für die Umrüstung der Straßenbeleuchtung liegt vor. Die Förde-
rung beträgt 25 Prozent. Die Umsetzung wird im Planungsausschuss besprochen. 
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 Die Gemeinde Pahlen hat in dieser Woche drei Baugrundstücke veräußert. 

 Für die Städtebauförderung Tellingstedt wird ein Projektausschuss gegründet. Hier 
sind auch Ideen von Umlandgemeinden für Projekte gefragt, welche in Tellingstedt 
umgesetzt werden können. 

 
 

TOP 5. Feuerwehrangelegenheiten   
 
Es wird ein Fahrzeug- und Ausrüstungskonzept der Freiwilligen Feuerwehr Pahlen 
überreicht. Dieses Konzept beinhaltet notwendige Beschaffungen bis 2020. 
Bürgermeister Reepenn berichtet, dass es derzeit ein Förderprogramm für Feuerweh-
ren gibt. 
Da auch am FFW-Gerätehaus einige Baumaßnahmen anstehen, fasst der Projektaus-
schuss folgenden 
 
Beschluss: 
Um eine möglichst wirtschaftliche Sanierung des Feuerwehrgerätehauses und der Sek-
tionaltore durchführen zu können, soll bis Ende Juli ermittelt werden, wo eine Sanie-
rung sinnvoll ist. Anschließend ist hierfür über die Verwaltung ein Förderantrag zu stel-
len. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 
TOP 6. Friedhofsangelegenheiten   
 
Die Einsegnungshalle ist stark sanierungsbedürftig. Es wird über den Nutzen dieser 
Halle diskutiert, da in anderen Gemeinden eine solche Halle nicht vorgehalten wird. 
Weiterhin weist der Friedhof jedes Jahr eine Unterdeckung auf. 
Auch hier gibt es die Überlegung, den Friedhof wieder kommunal zu verwalten, um ei-
nen besseren Überblick über die Kosten zu haben. 
Zunächst werden Dieter Kurzke und Jens Petersen in den Friedhofsausschuss über-
sandt. 
 

 
TOP 7. Liegenschaft Mühlenkamp; hier: Anschaffung von Mobiliar   
 
Im Arztzentrum werden neue Stühle benötigt.  
Hierfür liegen zwei Angebote vor: 
 
Fa. Sanitär-Bedarf, Rendsburg  3.189,20 Euro 
Fa. Medichem Vertriebs GmbH  4.141,20 Euro 
 
Beschluss: 
Der Planungsausschuss beschließt die Anschaffung von 20 Stühlen für das Arztzent-
rum von der Firma Sanitär-Bedarf zu einem Angebotspreis in Höhe von 3.189,20 Euro. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      
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TOP 8. Neuanschaffung Spielgeräte Freibad   
 
Beschluss: 
Der Projektausschuss beschließt die Anschaffung einer Espas Federstahlwippe rund 
zu einem Katalogpreis in Höhe von 1.048,39 Euro, sowie die Anschaffung von Fall-
schutzmatten zu einem Katalogpreis in Höhe von 871,00 Euro, jeweils zuzüglich 
Mehrwertsteuer. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig      

 
 

 
 
 
 
 
 

(Mahmens-Gansen)  (Dethlefs) 
Vorsitzende  Protokollführer 

 

 


